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Prinsjesfestival 2017.opening.gesproken column Jean-Pierre Geelen
Drie maanden geleden drukte de Vlaamse krant De Standaard een tekening af waarop de Brusselse burgemeester Yvan Mayeur te zien was. Je zag twee bedelaars, Mayeur liep voor hen langs. ‘Was dat de burgemeester van Brussel?’ vraagt de een. De ander: ‘Je kunt hem makkelijk herkennen aan het feit dat ie als enige geld uit je bekertje neemt.’
Het was misschien geen meesterlijke grap, maar de tekening illustreerde wel pijnlijk het schandaal rond de burgemeester, die zich ruim 35.000 euro had toegeëigend uit een potje voor daklozen. De vergaderingen waarvoor hij presentiegeld toucheerde, hadden nooit plaatsgevonden. De burgemeester moest zijn biezen pakken – hij zal toch niet aan de bedelstaf raken? – mede door de tekening. 

Het is een wrange paradox, maar: hoe wankeler de wereld, hoe steviger de politieke prent in zijn schoenen staat. Die conclusie valt althans te trekken uit het afgelopen jaar in (spot)prenten en cartoons. Ik kan dat weten, want ik was onlangs aanwezig bij de jurering van de beste politieke tekeningen van het afgelopen jaar. 
De spotprent – alleen het woord al - lijkt iets uit vroegere tijden, maar het genre leeft volop. Terreur tekende ook dit jaar, tekenaars reageerden meteen. Eén aanslag in Brussel, of Nice of waar ook, en binnen enkele uren circuleren op social media de prenten die de ontzetting illustreren in één raak beeld. 
Na de ‘omstreden’ Deense Mohammedcartoon (2005) en de aanslag op Charlie Hebdo (2015) bevond de spotprent zich ook latere jaren weer in het brandpunt van de (pers)geschiedenis. Facebook verbood spotprenten over de Turkse president Erdogan. ‘Onze eigen’ Ruben Oppenheimer kreeg het vorig jaar aan de stok met advocaat Theo Hiddema, die hij had afgebeeld als ‘louche advocaat’.

Dat kun je betreuren, en dat moet ook, maar het is toch vooral goed nieuws. 
Afgezien van verwerpelijke pogingen van overgevoelige heersers en magistraten om de vrijheid van meningsuiting te beteugelen, is de openlijke verontwaardiging in wezen ook bemoedigend. De politieke prent is springlevend. De overspannen reacties van leiders en potentaten illustreren dat het beeld nog altijd een oersterk wapen is tegen de zittende macht, op welke zetel dan ook. Dat commentaar zich haarfijn laat uitdrukken in een kernachtig beeld. Dat het met de punt van een potlood scherp schieten is, mits het wapen in begaafde handen is. 
Het ware talent weet tekenvaardigheid fijntjes te combineren met gevoel voor (soms wrange) ironie, humor en spot – een combinatie waarmee een prent kan inslaan als een bom. Dat talent is in Nederland volop aanwezig, zoals de inzendingen voor de Inktspotprijs jaarlijks bewijzen. En je zou het niet zeggen, maar dat worden er steeds meer. De nieuwe generatie tekenaars en andere beeldcommentatoren manifesteert zich niet per se via de traditionele papieren media. De representanten gebruiken eerder muis en pixels dan het kroonpennetje en Oost-Indische inkt. 
Hun verzamelde werk vormt een niet altijd vrolijk stemmend tableau van een jaar vol – het is niet anders – treurnis en beroering. Het wereldtoneel dringt zich steeds meer op en lijkt de Haagse realiteit te verdringen. Zeg het woord Brexit, en ik zie de prenten van een John Cleese-achtige wankelaar die met ‘stiff upperlip’ en ‘silly walk’ met gestrekt been het ravijn in wandelt. Verschijnt Vladimir Putin weer in beeld, dan zie ik vooral dat ene Banksy-achtige schaduwportret, gemaakt door ‘onze’ Hajo, van Poetin met een honkbalknuppel losjes op de schouder leunend. 
IJzersterk beeld dat soms geen woorden nodig heeft. Een ode aan de verbeelding van de vrije geest. Bakens in een wankelende wereld. En ja, dat leidt soms tot problemen, bedreigingen soms. Zie het als het grootste compliment voor de maker. 
Wie er bang voor is, kan ik die ene tekening aanraden van Peter van Straaten. Een man staat in zijn onderbroek in de slaapkamer, angstig blikt hij naar buiten door een kier van het gordijn. Zegt zijn vrouw op bed: ‘Stel je niet zo aan, zeg. Niemand weet dat jij cartoonist bent’.
Zo sterk kan een goede grap dus zijn. 

Jean-Pierre Geelen,

Bestuurslid stichting Pers & Prent
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